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(Gruppe)
Aufgabe 1 Endliche Automaten mit e-Ubergangen (4 + 8=12 Punkte)
Gegeben sei der endliche Automa = € a b c
({p.a,r},{ab,c},p.,r.8), wobei die Uber- pi{a.t 0 {a {1}
gangsfunktiond durch nebenstehende Tabelle q|o0 {p} {1 {p,q}
gegeben ist. r|o 0 0 0

(a) Geben Sie zu dem Automaten A den Ubergangsgraphen an und eliminieren $ie die
Ubergange.

(b) Geben Sie zu dem in Teilaufgabe a) ermittelten nichtdeterministischen Automaten den ent-
sprechenden deterministischen graphisch an!

Aufgabe 2 Formale Sprache (5 + 3=28Punkte)

Wir betrachten die wie folgt Gber einem Alphafet {a.b, (,),—,V} definierte Teilsprachk der
AussagenlogikL sei die kleinste Menge, die die folgenden beiden Bedingungen erfullt:

e aundbsindinL.

e WennF undGin L sind, dann auch die Wortet und (F v G).

(a) Geben Sie eine reduktive Chomsky-Grammatik an, die genau die Sjpra&eptiert.

(b) Ist die Spraché entscheidbar? Begriinden Sie lhre Antwort.



Aufgabe 3 Primitiv rekursive Funktionen (8 Punkte)

Geben Sie eine primitiv rekursive Definition fur die folgende Funktion an:

fct f = (nat n) nat:
[ varnat r :=0;
fori :=0tondor:=r +1i od;

|

Verwenden Sie nur die Grundfunktionsurce, zero©), zerod, 1", sowie die Funktionskompositi-
ongo [hy,..,hy] und das Schema der primitiven Rekursjanig, h).

Sie kbnnen dabei die primitiv rekursive Funktioadd (x, y) = x + y verwenden.
Aufgabe 4 Zusammenhangskomponente (2+ 4+ 6 =12 Punkte)

Ein ungerichteter Grapks = (V,E) mit einer Menge von Knotel und Menge von Kanten
E CV xV heildt genau danmusammenhangend, wenn es fur jedes Knotenpa@rV') € V xV
einen Weg vorv nachV gibt. Eine Zusammenhangskomponente von G ist ein (beziiglich Men-
geninklusion) maximaler zusammenhé&ngender Subgraplsyvon

Ein ungerichteter Graph wird zweckmaf3ig durch eine quadratische MdtBoolescher Werte
reprasentiert, deren Zeilen- und Spaltenzahl der Knotemaddd Graphen entspricht. Hierbei gilt
fir jedes Element der Matriny; = true, falls es eine Kante von Knotemachj im Graphen gibt
bzw.mjj; = falsg, falls es keine solche Kante gibt £0i, j < n).

(&) Geben Sie in der Programmiersprache Java eine wie oben beschriebene Repréasentation fur
das folgende Beispiel eines nicht zusammenhangenden, ungerichteten Graphen mit 5 Kno-
tenvy, ...,v4 und 3 Kanterey, ..., an.

(b) Implementieren Sie in Java einen Algorithmus zur Berechnundy desitiven Hulle eines
beliebigen, wie in Teilaufgabe a) reprasentierten Grafghebas Ergebnis der Berechnung
ist ein neuer Grapl®’ = (V/,E’) mit V' =V undE’ = {(v,V) € V x V| es gibt einen Weg
vonv nachV in G}.

(c) Implementieren Sie in Java einen Algorithmus zur Berechnung aller Zusammenhangskom-
ponenten eines beliebigen, wie in Teilaufgabe a) reprasentierten Graphen. Als Ergebnis der
Berechnung sollen diejenigen Knoten aus jeder ermittelten Zusammenhangskomponente
ausgegeben werden, deren Index bezuglich einer beliebigen Ordnung tieimal ist.



